

ابوسلمان شاہ بھوپانپوری

قرآن مجید

کے

قدیم فارسی تراجم

مولانا عبد الماجد دریا بادی نے اراکتور ۱۹۳۳ء کے صدق جدید میں قرآن مجید کے فارسی تراجم سے متعلق اپنی ابتدائی معلومات تحریر فرمائی تھیں۔ آپ نے لکھا تھا کہ ”اپنے بچپن میں جب میری آنکھیں کھلیں تو والد مرحوم کو روزانہ صبح پابندی سے ایک ترجمہ قرآن مجید کی تلاوت کرتے پایا۔ بڑی قطعیت کا یہ قرآن مجید دہلی کا چھپا ہوا تھا جس میں ایک تاریخی ترجمہ شاہ ولی اللہ دہلوی کا تھا، دوسرا اردو ترجمہ شاہ رفیع الدین صاحب کا تھا اور حاشیے پر دو تفسیریں ابن عباس اور جلالین کی۔ اور فارسی ترجمہ قرآن ایک مدت تک میں اس کو سمجھتا رہا۔ خیال قائم یہ ہے کہ ہندوستان میں ترجمہ قرآن کی بنا ڈالنے والے حضرت شاہ ولی اللہ دہلوی ہی ہیں“

آگے چل کر مولانا دریا بادی کی معلومات میں مزید اضافہ ہوا اور تفسیر حسینی اور ایک ترجمہ جو شیخ سعدی کی طرف منسوب تھا، علم میں آیا۔ چنانچہ فرماتے ہیں :-

”مدت کے بعد تفسیر حسینی (ملاحسین واعظ) کا ترجمہ فارسی دیکھا اور

اس کے بعد ایک اور ترجمہ نظر پڑا جو منسوب شیخ سعدی کی طرف ہے

بس فارسی ترجموں سے میری واقفیت کی کل یہی کائنات ہے :-

لیکن جب مولانا کی نظر سے حضرت شاہ رفیع الدین کا ترجمہ مطبوعہ ۱۳۲۷ء گزرا اور

اس کے دیا چھے پر نظر پڑی تو خیال اس طرف گیا کہ اس دور میں نہ صرف دو ایک بلکہ متعدد ترجمہ ہائے قرآن مجید متداول تھے۔ فرماتے ہیں :-

حال میں ایک کرم فرما کی عنایت سے مجھے ترجمہ ولی اللہی کا ایک

نادر ایڈیشن ہاتھ لگ گیا۔ یہ بھی دہلی کا مطبوعہ ہے، محمد ہاشم علی کے

مطبع ہاشمی کا۔ سال طبع ۱۳۶۲ء۔ شاہ رفیع الدین کا اردو ترجمہ اس میں

بھی بین السطوح درج ہے اور حاشیہ پر تفسیر جلالین اور اس کے شروع

میں دیا چھ شاہ صاحب کے قلم سے ہے۔ اس میں بار بار اس کا ذکر

ملا کہ فارسی ترجمے (بصیغہ جمع) شاہ صاحب کے زمانہ میں موجود تھے

انہیں آپ نے پڑھا۔ مگر ان میں سے کوئی آپ کے معیار پسند پر

پہمانہ اترا، اس لیے ایک جگہ فرماتے ہیں :-

”اس تفسیر... ایک چند دفعہ تفحص ترجمہ ہا افتاد ...

ترجم ہم زبانی کہ مقرر شدہ است باید و ترقق آں گوشد“

اسی طرح دوسری جگہ فرماتے ہیں :-

”ایں ترجمہ ممتاز است از ترجمہ ہائے دیگر“

اور پھر تیسری جگہ ہے :-

”از انچہ در ترجمہ ہائے دیگر یافتہ می شود“

اور چوتھی جگہ :-

”ترجم از در حالت خالی نیست“

ان عبارتوں سے اندازہ ایسا ہوتا ہے کہ شاہ صاحب کے قلم

میں متعدد فارسی ترجمے شائع ہو چکے تھے۔ آج وہ سب کہنا چاہیے کہ

گنام ویلے نشان ہیں۔

اس مقام پر پہنچ کر ہر صاحب ذوق کے دل میں اس تمنا کا پیدا ہونا فطری تھا کہ کاش کوئی صاحب جو اہلیت و مناسبت رکھنے کے ساتھ فرصت بھی اتنی رکھتے ہوں کہ اس موضوع پر قلم اٹھائیں اور دورویؒ اللہی سے قبل کے فارسی تراجم قرآن کا تعارف کراویں۔ بمبئی کے سٹیجی نوائے ادب میں ایک صاحب نے یہ خدمت قدیم اردو تراجم سے متعلق خوبی سے انجام دیدی ہے۔

مولانا عبد الماجد صاحب دریا بادی کی یہ صدا تمنا ثابت نہیں ہوئی اور یہ متعدد اہل علم حضرات کی توجہ کامرکز بنی۔ جن حضرات کے علم و مطالعو میں فارسی کا کوئی تجربہ آیا تھا انہوں نے مولانا موصوف کو اس سے مطلع فرمایا۔ مولانا ان پیش قیمت معلومات کو مراسلت کی صورت میں صدق جدید میں شائع فرماتے رہے۔ یہ سلسلہ تقریباً ایک سال تک جاری رہا۔ معلومات کی فراہمی میں ہندوستان اور پاکستان کے ان اہل علم حضرات نے حصہ لیا۔

۱۔ قاضی زاہد الحسینی صاحب کیبل پور ۲۔ یونس ندوی نگرانی

۳۔ قاضی اطہر مبارک پوری ۴۔ ابوالقاسم، لکھنؤ

۵۔ ضیا احمد بدایونی ۶۔ رئیس ضیائی، بنگلور

۷۔ عبداللہ بن اسمعیل، ڈابھیل ۸۔ شمس العنقی ندوی

۹۔ چند تراجم کی جانب محمد ایوب قادری ایم اے، کراچی نے توجہ دلائی۔ ان کے متعلق معلومات فراہم کر کے اس میں شامل کر دیئے گئے۔

ان حضرات کی توجہ سے فارسی تراجم قرآن مجید کے بارے میں بیش قیمت معلومات فراہم ہو گئیں لیکن ابھی تک یہ معلومات صدق جدید کے صفحات میں مندر اور بے ترتیب تھیں، یہاں ان کو ایک ترتیب کے ساتھ پیش کیا جا رہا ہے۔ اب یہ معلومات ایک جگہ بھی ہیں اور مرتب بھی۔ لیکن یہ دعویٰ نہیں کیا جاسکتا کہ مکمل بھی ہیں۔

مولانا دریابادی نے حضرت شاہ ولی اللہ دہلویؒ کے دور سے قبل کے فارسی تراجم کے تعارف کی درخواست کی تھی لیکن جہاں تک ہندوستان اور پاکستان کا تعلق ہے فارسی تراجم قرآن مجید کا یہی آخری دور ہے۔ یہیں سے اردو تراجم کا دور شروع ہوتا ہے اور ابنائے شاہ ولی اللہ دہلوی کو یہ سعادت بھی حاصل ہے کہ اگر ان میں حضرت شاہ عبدالعزیز ایک دور (یعنی فارسی تراجم کے دور) کے خاتم ہیں تو دوسرے دو بیٹے شاہ رفیع الدین اور شاہ عبدالقادر دوسرے دور (یعنی اردو تراجم قرآن کا دور) کے فاتح بھی ہیں۔ اگرچہ فارسی زبان و ادب کا دور اس کے بعد بھی باقی رہا۔ لیکن اس کے بعد فارسی تراجم سے استفادہ کرنے والوں کا کوئی حلقہ نظر نہیں آتا۔ اب ان فارسی تراجم کو محض تاریخی یا کتب خواہ کی حیثیت حاصل ہے۔ یا کسی نے بطور تبرک سنبھال کر رکھ چھوڑا ہے۔

مذکورہ بالا حاصل شدہ معلومات سے نہ صرف دور شاہ ولی اللہؒ کا حال معلوم ہو گیا، بلکہ یہ بھی معلوم ہو جاتا ہے کہ فارسی کا سب سے پہلا ترجمہ قرآن یا قرآن کی کسی سورت کا ترجمہ کون سا ہے؟ اور اس کا نمونہ بھی کہیں دستیاب ہوتا ہے یا نہیں، نیز آخری ترجمہ کون سا ہے؟

یہ بات صرف ہندوستان اور پاکستان کی حد تک کہی جاسکتی ہے۔ ان ممالک میں جہاں کی عام بول چال کی زبان فارسی ہے اب بھی نئے نئے ترجمے فارسی میں ہو رہے ہیں۔ افغانستان میں ابھی حال ہی میں ایک ترجمہ فارسی مع حواشی شائع ہوا ہے۔ لیکن واضح رہے کہ یہ ترجمہ کسی ایرانی یا افغانی عالم کا نہیں بلکہ ہندوستان کے ولی اللہی سلسلہ الذہب کے آخری نشان حضرت شیخ الہند مولانا محمود حسنؒ اسیر مالٹا کے اردو ترجمے اور مولانا شبیر احمد عثمانی مرحوم کے حاشیہ کا فارسی ایڈیشن ہے۔

اسلئے خاتم دوراں کا یہاں صرف اس قدر مطلب ہے کہ وہ اس آخری دور سے تعلق رکھتے ہیں، یہ مطلب نہیں کہ بس ان کا ترجمہ آخری ترجمہ ہے اور اس کے بعد کوئی ترجمہ فارسی میں نہیں ہوا۔ اسی طرح فاتح دوراں سے مراد صرف یہ ہے کہ ان کا تعلق اردو تراجم قرآن کے دور اول سے تھا۔ یہاں یہ ہمارا مقصود نہیں ہے کہ ان سے پہلے اردو میں کسی نے ترجمہ کیا ہی نہیں تھا۔

بات دراصل یہ ہے کہ قرآن مجید کے فارسی تراجم کے بارے میں کام آتا آستان قدس ہے جتنا کہ اردو تراجم کے بارے میں تھہ اردو کی پوری تاریخ تین چار صدیوں سے زیادہ طویل نہیں جب کہ فارسی میں پہلی صدی ہجری سے ترجمہ قرآن کا سراغ ملتا ہے یعنی فارسی میں تراجم قرآن کی تاریخ تقریباً بارہ سو برسوں میں پھیلی ہوئی ہے۔ پھر فارسی کا حلقہ بھی اردو کے حلقہ سے گئی گنا بڑا ہے۔ اردو برصغیر پاک و ہند کا سرمایہ ہے جب کہ فارسی ایشیا کے بہت بڑے حصہ میں پھیلی ہوئی ہے۔

سب سے پہلے مولانا قاضی زاہد الحسینی نے فارسی تراجم کے بارے میں لکھا کہ چونکہ مسلمانوں کے ہاں قرون اولیٰ میں علمی زبان عربی ہی رہی ہے اس لیے علم تفسیر پر بھی باقی علوم کی طرح ہر مصنف نے جو کچھ لکھنا چاہا عربی میں لکھا ہے تاہم فارسی زبان میں بھی تفسیر اور تراجم کی تعداد کافی موجود ہے۔ نتیجہ اور تلاش سے یہ موضوع تکمیل پذیر ہو سکتا ہے۔ اس سلسلہ میں چند نشانات پیش ہیں:-

.... فارسی ترجمے کی ابتدا کے متعلق بسوط رضوی جلد ۱ صفحہ ۱۰۱

مندرجہ ذیل عبارت موجود ہے:-

روى ان الفرس كتبوا الى سلمان مرضى الله عند ان يكتب لهم
الفاتحة بالفارسية وكانوا يقرءون ذلك في الصلوة حتى الان
السنتم للعربية .

اس پر جناب یونس ندوی فرماتے کہ

ہاں فارسی زبان میں سورہ فاتحہ کا سب سے پہلا ترجمہ حضرت
سلمان فارسی نے کیا۔ صاحب روح المعانی جلد ۴ صفحہ ۱۰۱ میں اس
کا تذکرہ یوں فرماتے ہیں:-

وفي النهاية والدرية ان اهل فارس كتبوا الى سلمان الفارسي
ان يكتب لهم الفاتحة بالفارسية فكتب .

ہو سکتا ہے کہ فارسی کے قدیم ادبی ماخذوں میں اس کا کوئی حوالہ مل جائے تو ایک

بڑی تاریخی چیز سامنے آجائے گی۔ مولانا دریا بادی نے اس پر اظہارِ حیاں کرتے ہوئے لکھا:-

”بیشک ایک صحابی رسول کا کیا ہوا ترجمہ قرآن وہ چند آیات کا سہی، قابل دید ہوگا۔ کاش کہیں سے اس کی جھلک دیکھنے میں آجائے اب تک تو صرف اس کا تذکرہ ہی کتابوں میں پڑھا ہے۔“
قاضی مبارک پوری نے اس پر لکھا:-

... (تاریخ الادب العربی صفحہ ۱۰۲ میں ہے کہ) موسیٰ بن سیرا سواری جو کہ علم و فن میں یکتائے زمانہ اور بقول جاحظ اند من اعاجیب الدنیا تھا۔ عربی اور فارسی زبانوں پر یکساں عبور رکھتا تھا اس کی مجلس درس میں دائیں طرف عرب اور بائیں طرف عجم بیٹھا کرتے تھے اور موسیٰ بن سیرا سواری قرآن کی ایک آیت پڑھ کر عربوں کی طرف رخ کر کے عربی زبان میں اور عجمیوں کی متوجہ ہو کر فارسی زبان میں ترجمہ و تفسیر بیان کیا کرتا تھا۔

نیز امام ابن قتیبہ نے مشکلات القرآن میں ایک مقام پر قرآن حکیم کے عجمی (فارسی) زبان میں صحیح ترجمہ کی دقتوں اور دشواریوں کو بیان کیا ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ تیسری صدی میں قرآن کے فارسی ترجمہ کا رواج ہو چکا تھا اور اہل علم اس کی کوشش کرتے تھے۔ تاریخ و رجال اور ادب و محاضرات کی کتابوں کی طرف مراجعت کی جائے تو کیا عجب ہے کہ موسیٰ بن سیرا سواری کے ترجمہ و تفسیر کے بعض نمونے مل جائیں۔

قاضی زاہد الحسینی نے اس کی تائیدیوں فرمائی:-

تاریخ ادبیات ایران سے معلوم ہوتا ہے کہ تفسیر ابن جریر اور تفسیر جانی ۲۳۲ھ کا ترجمہ فارسی میں امیر سید ملک مظفر ابوالصلح نے علماء کی ایک مجلس سے کرایا تھا۔

اور ایک ترجمہ منصور بن نوح سامانی (ولادت ۲۶۵ھ وفات ۳۵۵ھ) کے زمانہ میں علماء کرام

نے فارسی ترجمہ مرتب کیا تھا جو حال ہی میں تہران سے شائع ہوا ہے۔

رئیس احمد فیاضی کے نزدیک قرآن پاک کا سب سے پہلا فارسی ترجمہ جو ابھی تہران سے شائع ہوا ہے، منصور بن نوح سامانی ۲۶۶۵ھ تا ۳۵۰ھ کے زمانہ کے علامہ نے تیار کیا تھا۔

نیز یہ کہ اسٹوری کی PERSIAN LITERATURE حصہ اول و دوم LETH براؤن اور PECE اور ELHE وغیرہ کی فہرستوں میں بہت فارسی ترجموں کا ذکر ملتا ہے۔ قاضی زاہد الحسینی نے اس پر یہ اضافہ فرمایا :-

تاج التراجم جس کے متعلق تاریخ ادبیات ایران کا نوٹ یہ ہے کہ اس کو تفسیر اسفرائنجی بھی کہا جاتا ہے فارسی زبان کی اہم کتب میں سے ہے یہ تفسیر امام عماد الدین ابوالنظر شاہ پور شافعی المذہب کی مرتبہ ہے جن کا وصال ۷۸۰ھ میں ہوا یہ کتاب چند حصوں میں منقسم ہے۔ ہر حصہ میں کسی نہ کسی سورۃ کا ترجمہ اور تفسیر موجود ہے۔

تاج التراجم کا ایک نسخہ کتب خانہ ملی پیرس میں موجود ہے اور ایک نسخہ عکسی دانشگاہ تہران میں اور اس کی اصل کتب خانہ ترکیہ میں محفوظ ہے۔ اسی طرح ابصار فی التفسیر از شیخ ظہیر الدین ابو جعفر محمد بن مسعود نیشاپوری رسالہ فراغت ۱۳۵۵ھ) چند جلدات میں ہے۔

ایک قدیم فارسی تفسیر لطائف التفسیر ہے جس کے مرتب امام بکر فضل رحمۃ اللہ علیہ ہیں جو ۶۱۲ھ کو بخارا میں فوت ہوئے اور مزار بھی وہیں ہے۔ یہ تفسیر مدرسہ مولفیتہ مکر مرہ کے کتب خانہ میں ہے جو حضرت حاجی امداد اللہ صاحب قدس سرہ نے بوقت رحلت وقت فرمادی تھی۔

الفضل حبیب ابراہیم تفصیلی متوفی ۶۶۹ھ نے فارسی میں ایک تفسیر لکھی جس کا نام مشکلات القرآن ہے احمد بن علی عماد کاتب نے ۱۰۰۰ھ میں فارسی میں قرآن کا ترجمہ لکھا جو استنبول کے کتب خانہ میں ہے۔

مولانا ہی میں محمد ایوب قادری نے اپنی کتاب "مخدوم جہانیاں جہاں گشت" صفحہ ۲۲۸ میں حضرت مخدوم سے منسوب ایک ترجمہ کا تذکرہ کیا ہے۔ قادری صاحب موصوف نے لکھا ہے کہ

یوپی کے مشہور بزرگ حضرت شاہ محمد ابراہیم مراد آبادی (المتوفی

۱۷۱۱ھ) کی اولاد میں مولوی احسان الحق صاحب مراد آبادی کے پاس

قرآن کریم کا ایک قلمی نسخہ ہے جو خط بہار میں تحریر ہے۔ قرآن کریم میں

کوئی ترقیمہ ظاہر نہیں ہے جس سے کاتب یا سن کتابت وغیرہ کا حال

معلوم ہوتا۔ مگر مولوی احسان الحق صاحب کے تایا زاد بھائی سلطان الحق

بنی شمس الحق کی مدعا ہے کہ یہ قرآن کریم حضرت مخدوم جہانیاں جہاں

گشت کے دست مبارک کا لکھا ہوا ہے۔ قرآن کریم کے طرفین کے کئی

سینے پائے نہیں ہیں، درمیان میں بھی بعض سپارے نامکمل ہیں۔ رسم الخط

اور کاغذ سے اندازہ ہوتا ہے کہ یہ نسخہ آٹھویں صدی ہجری کا ہو سکتا ہے

قرآن کریم میں فارسی ترجمہ بھی ہے اور ترجمہ سرخ روشنائی سے لکھا گیا

ہے۔ ترجمہ میں حسب ضرورت بعض مقامات پر مختصر سی تشریح بھی ہے۔

قرآن کریم کا یہ فارسی ترجمہ برصغیر پاک و ہند کے قدیم ترین ترجموں

میں سے ہے۔ عجم یکتا آؤن کے سپارے کا کچھ حصہ بغیر ترجمے کے ہے

جس سے اندازہ ہوتا ہے کہ پہلے سیاہ روشنائی سے قرآن کریم تحریر کیا

گیا اور اس کے بعد سرخ روشنائی سے ترجمہ لکھا گیا۔

اگر حضرت مخدوم سے اس ترجمے کی نسبت صحیح ہے تو یہ ترجمہ واقعی آٹھویں صدی

ہجری کا ہے اس لیے کہ حضرت مخدوم کا وصال ۱۰۷۰ھ مطابق ستمبر فروری ۱۶۶۱ء

میں ہوا۔ چونکہ آخری پارے کا کچھ حصہ بغیر ترجمے کے ہے اس لیے قیاساً یہ بات کہی جا سکتی

ہے کہ شاید حضرت مخدوم نے اپنی زندگی کے آخری دور میں ترجمہ شروع کیا ہوگا اور ان کی

علائقہ ادیب پھر وصال کی وجہ سے ترجمہ تشنہ رہ گیا۔

ابوالقاسم لکھنوی فرماتے ہیں :-

”احقر نے قرآن شریف کے درس کے دوران میں بارہا حضرت مولانا عبدالشکور صاحب فاروقی قدس سرہ (وفات ۱۳۸۱ھ) کی زبان مبارک سے سنا کہ جو قرآن کا ترجمہ شیخ سعدی کی جانب منسوب ہے وہ دراصل میر سید شریف برجانی محاصر علامہ تفتازانی وصاحب نحو میر وغیرہ کا ہے مطبع والے نے میرے سامنے سعدی کی طرف جذب زر کے لیے غلط طور پر منسوب کر کے شائع کیا ہے واللہ اعلم۔

حضرت قدس سرہ کے پیش نظر کیا دلائل تھے جو سید شریف کی طرف اس ترجمہ کو منسوب فرماتے تھے نیاں پڑتا ہے کہ میرے یا کسی کے دریافت کرنے پر کچھ بتایا تھا جو مجھے یاد نہیں رہا۔

جب دارالمبلیغین پہلے پہل قائم ہوا ہے تو حضرت نے بعد نماز صبح ترجمہ قرآن کا درس دینا شروع فرمایا تھا جو تین چار دور تک جاری رہا میں پہلے دور میں از اول تا آخر شریک رہا۔“

شیخ سعدی کی طرف منسوب قرآن مجید کے اسی فارسی ترجمے کے متعلق مولانا دریا بادی

سے فرمایا :-

”اتنا تو اچھی طرح یاد ہے کہ مولانا ابوالکلام بھی اس ترجمہ کی نسبت شیخ سعدی کی جانب بالکل غلط سمجھتے تھے اور خیال ظاہر کرتے تھے کہ کسی نے اصل مترجم کے نام کے ساتھ تعظیمی تعویب مصلح الدین دیکھ کر اس کو شیخ سعدی کا ترجمہ سمجھ لیا حالانکہ خود شیخ سعدی کا بھی اصلی نام مصلح الدین نہ تھا مگر عوام میں مشہور یہی تھا۔ اور یہ بات مولانا نے زبانی ایک مختصر مجلس میں فرمائی تھی۔ رہا یہ کہ انھوں نے بھی اس کی صحیح نسبت سید شریف برجانی ہی کی جانب قرار دی تھی سو یہ پوری طرح یاد نہیں پڑتا۔ اطمینان اس میں ہے کہ یہ بات بھی مولانا ابوالکلام نے فرمائی تھی یا کسی اور نے لکھی بہر حال کسی اہل قلم کی ہی زبان سے نکلی ہوئی کان میں پڑی ہوئی ہے اور اس کے

کہنے والے مولانا عبدالشکور ہی نہ تھے۔ مولانا عبدالشکور اور مولانا ابوالکلام دونوں کی نظر ایسے معاملات میں اچھی اور گہری تھی۔
فیض احمد نے بھی اس کی تائید کی اور لکھا :-

مجھے بھی یاد پڑتا ہے کہ البیان مولانا عبدالحق تھانی میں اس امر کی صراحت ہے کہ جو ترجمہ قرآن مجید شیخ سعدی شیرازی (متوفی ۱۰۶۱ھ) کی طرف منسوب ہے وہ دراصل سید شریف جرجانی (متوفی ۱۰۶۱ھ) کا کیا ہوا ہے لیکن بقول مولانا دریابادی اس حد تک تو تصریح البیان میں موجود نہیں البتہ یہ ایک فقرہ اس میں درج ہے :-

”ایک ترجمہ فارسی میں سید شریف جرجانی کا بھی نہایت عمدہ ہے“
قاضی زاہد الحسینی فرماتے ہیں کہ

”سید شریف جرجانی نے مفردات قرآنیہ کو فارسی زبان میں تحریر فرمایا۔ تفسیر بحر مواج از علامہ شمس الدین دولت آبادی ثم الدہلوی ۱۰۶۱ھ فارسی زبان میں ہے۔ مولانا عبدالحق تھانی نے فرمایا کہ یہ تفسیر سلطان ابراہیم شرقی بونپوری کے زمانہ میں لکھی گئی۔

تفسیر حسینی حسین بن علی کاشغری (متوفی در حدود ۱۰۶۱ھ) فارسی زبان کی مشہور تفسیر ہے۔

راقم المعروف نے تذکرہ علمائے ہند (صفحہ ۷۸) میں دیکھا ہے کہ محمد اکبر کے مشہور عالم ابوالفضل ابن شیخ مبارک ناگوری (م ۱۵۵۱ھ) نے اسے الکرسی کی تفسیر لکھی اس کا تاریخی نام تفسیر اکبری ہے جس سے ۱۵۸۳ھ برآمد ہوتے ہیں۔ ابوالفضل نے یہ تفسیر لکھ کر بادشاہ کی خدمت میں پیش کی اور عنایات شاہانہ سے سرفراز ہوا۔

قاضی زاہد الحسینی کے نزدیک برصغیر ہندوستان میں نوح بالائی زوفات ۱۰۹۸ھ کا ترجمہ فارسی سب سے زیادہ قدیم معلوم ہوتا ہے جس کا پہلا پارہ ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں

صاحب حیدرآباد یونیورسٹی شائع کر رہے ہیں۔ رئیس ضیائی نے اس کی تائید کی اور لکھا کہ

.... ہمارے ملک میں مخدوم نوح ہالائی (المتوفی ۱۹۸۸ھ) اور شاہ ولی اللہ دہلوی (المتوفی ۱۲۸۸ھ) کے فارسی تراجم قدیم ترین سمجھے جاتے ہیں اور جیسا کہ زاہد الحسینی صاحب نے فرمایا مخدوم نوح کے فارسی ترجمے کا پہلا پارہ ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں صاحب لاہور سے شائع کر رہے ہیں لیکن مولانا دریا بادی کے نزدیک دونوں سے قدیم تر وہ ہے جو شیخ سعدی کی جانب منسوب ہے۔ مگر معتبر اہل علم کا کہنا یہ ہے کہ وہ شیخ برجانی نحوی کا ہے۔ لیکن جہاں تک فارسی میں قرآن مجید کی تفاسیر کا تعلق ہے، قاضی زاہد الحسینی صاحب فرماتے ہیں کہ مولانا معین الدین نے ایک تفسیر حدائق التہنوت فی کشف اسرار الدقائق فارسی میں لکھی ہے ہم نے اس کی صرف تفسیر سورہ یوسف کا حصہ دیکھا ہے جو شانہ سے پہلے کا لکھا ہوا ہے۔ تفسیر خلاصۃ المبع بھی فارسی تفسیر ہے جو سورہ مریم سے لے کر آخر تک ایک ہی جلد ہے اس کی ابتدائی جلد کا پتہ نہ چل سکا البتہ یہ حصہ قلمی زیر رقم ہے جو عبداللہ بر سپوری نے لکھا۔ اختتام تحریر کی تاریخ ۲۴ شعبان ۱۹۹۸ء درج کی گئی ہے۔

اسی سلسلے میں عبداللہ بن اسمعیل نے لکھا کہ

”حقیر نے چند ماہ پیشتر ڈابھیل کے قریب ایک گاؤں میں قرآن شریف کی ایک فارسی قلمی تفسیر دیکھی ہے اگرچہ وہ مکمل ہے مگر دیکھ خود ہونے کے سبب سے قابل انتفاع نہیں معلوم ہوتی۔ کتابت بہت اچھی ہے نام تفسیر معینی ہے۔ درمیان کے پارے اچھے ہیں۔ دیکھنے سے معلوم ہوا کہ تفسیر مختصر انداز میں حنفی مسلک کے مطابق بہت اچھے اسلوب میں ہے۔“

ابتدا اس طرح ہوتی ہے۔

هو المعین

بسم اللہ الرحمن الرحیم

حدنا محدود و نشانے نامحدود محبوبے راسرالت کجھ جمع
 خواندگان و جمع نشانوں راجمع بذات پاک اوست الخ
 مقدمہ میں چند اشعار ہیں جس سے سبب تالیف پر روشنی پڑتی ہے
 اس کے دو سطر بعد یہ عبارت ہے :-
 "این ہمہ توفیق تحصیل فضائل و تکمیل مآربِ عرض از فیض
 (اس کے بعد القاب کی آٹھ سطر ہیں) دیوان عظمت و جلالت
 شاہ عالم بہادر اورنگ زیب"

اور چند سطر اول کے بعد مکتوب ہے :-
 "و اتفاقاً ختم آن در بست و ہفتسم شہر حرم الحرام سنہ ہزار
 و ہفتاد بود بوضوح پیوست موجب تسمیہ این مؤلف باسم شرح القرآن مبین
 این بود کہ مذکور ام غیبی و الہام لاریبی درین امر جہد نمودہ شد۔ اگرچہ این
 کم بضاعت رایارای آن نبود و لکن از قدرۃ اللہ بیدنیست بلکہ ..
 چنانچہ شہد فائق از نخل گزندہ بوجودی آرد "

تذکرہ علمائے ہند صفحہ ۴۴ میں سید محمد ابوالمجد محبوب عالم بن سید عبد عالم رحمۃ اللہ علیہ
 کی ایک فارسی تفسیر کا تذکرہ ہے :-

"سید صاحب احمد آباد گجرات کے مشائخ صوفیاء میں سے تھے
 تصانیف کثیرہ کے مالک ہوئے ان میں سے دو تفسیریں ہیں، ایک فارسی
 زبان میں اہلبیت کی روایات سے ہے، دوسری جلالین کے نماز چہ
 عربی زبان میں ہے "

قاضی زاہد المحسنی نے ایک اور تفسیر تفسیر زاہدی کا ذکر کیا ہے یہ فارسی زبان کا تفسیر
 چند جلدوں میں ہے جس کے متعلق نواب صدیق حسن خاں مرحوم نے الاکسیر صفحہ ۵۹ میں فرمایا

”غرضطور بمطالعہ آں فائز شدہ است اما چہرے نیست“

مگر بقول مرحوم سید سلیمان ندوی :

”اس تفسیر نے سب سے زیادہ ہر دل عزیز ہی حاصل کی“

لیکن میرا خیال ہے کہ یہ دونوں آراء ایک دوسرے کی مخالف نہیں ہیں۔ حضرت نواب صاحب کا اشارہ اس کی علمی حیثیت کی طرف ہے اور حضرت سید صاحب نے اس کی عام مقبولیت کی طرف اشارہ فرمایا ہے۔ اور یہ تو ایک مانی ہوئی حقیقت ہے کہ قبولیت عامہ کے لیے کسی چیز کا اعلیٰ علمی درجہ کا ہونا شرط نہیں ہے۔ بعض کم تر علمی درجہ کی چیزیں وہ قبولیت عامہ حاصل کرتی ہیں جو اعلیٰ درجہ کی علمی مصنفات کو کبھی حاصل نہیں ہوتی۔

شاہ ولی اللہ کے عظیم فرزند شاہ عبدالرزاق (ف ۱۲۳۹ھ مطابق ۱۸۲۴ء) کی مشہور تفسیر فتح العزیز ہے یہ مکمل تفسیر نہیں۔ سورہ بقرہ اور آخری پارے کی تفسیر ہے، فارسی زبان میں متعدد بار ترمیم و ترمیم سے آراستہ ہو چکی ہے۔ محمد حسن خاں رام پوری نے اردو میں ترجمہ کیا۔ ۱۲۶۱ھ میں یہ اردو ترجمہ بھی چھپ گیا۔

ڈابھیل کی اس فارسی تفسیر قلمی پر قاضی زاہد الحسینی نے مزید روشنی ڈالی ہے۔ وہ

لکھتے ہیں :-

”..... جو اہم اللہ احسن الجراء۔ میرے خیال میں یہ قلمی تفسیر ڈابھیل سے متصل قصبہ کفلتہ کی مسجد کے کتب خانہ میں ہے جس کو میں اپنے زمانہ طالب علمی میں محدث عصر مولانا انور شاہ کشمیری کے آخری سال تدریس میں دیکھ چکا ہوں۔ یہ کتب خانہ مولانا عبدالحمی مرحوم سابق خطیب رنگون مؤلف البصائر کا ہے۔ یہ تفسیر معینی خواجہ معین الدین بن خواجہ محمود نقشبندی کی مرتبہ ہے۔ آپ اپنے زمانے کے بہت بڑے صاحب علم و تقویٰ گروہے ہیں۔ آپ کی وفات ۱۲۸۵ھ میں ہوئی۔“

حداائق الخفیہ میں اس تفسیر کا ذکر تو نہیں البتہ فتاویٰ نقشبندیہ کا ذکر ہے۔ (اس زمانہ کا) ایک شیعہ مترجم کا لکھا ہوا فارسی ترجمہ اہقر نے دیکھا ہے

جس سے پتہ چلتا ہے :-

”از دست علی رضا در اوائل شوال ۱۰۸۲ھ“

نیز اورنگ زیب عالمگیر رحمۃ اللہ علیہ کے زمانے کا ایک قلمی ترجمہ فارسی میں اصغر نے دیکھا ہے جو بڑے سائز کا ہے اور جس کا ترجمہ بین السطوح تفسیر نامی ہے۔ یہ وہ ترجمہ ہے جس کو حسن ابدال میں شروع کیا اور دکن میں ختم کیا۔ اس کے پہلے نسخے پر عالمگیر اور سید علی خاں الحسن جو اہر قہم کی مہر ہے جس پر ۱۰۸۶ھ اور ۱۰۸۷ھ مرقوم ہے۔ زمانے کی دست برد سے اس ترجمے کا صرف ایک حصہ از سوسہ یونس تا سوسہ عنکبوت محفوظ ہے۔

نیز مولوی ولی الدین سید احمد فرخ آبادی نے ۱۲۴۹ھ میں قرآن کی فارسی تفسیر تین جلدوں میں تحریر کی۔

راقم الحروف عرض پرداز ہے کہ موصوف کا صحیح نام محمد ولی اللہ تھا۔ احمد علی حسینی فرخ آبادی کے فرزند تھے۔ آپ کی تفسیر کا نام نظم الجواہر ہے۔ بہت بڑے رجسٹر سائز کے چودہ سو چودہ صفحات کی ایک جلد میں ہے۔ خوب صورت قلمی نسخہ رضا لائبریری رام پور میں اور ایک نسخہ بدایوں میں کسی صاحب کے ذاتی کتب خانے میں ہے۔ ممکن ہے کسی صاحب نے اس کی ضخامت دیکھتے ہوئے تین حصوں میں تقسیم کر کے جلدیں بنوائی ہوں اور یہی محرم زاید الحسنی صاحب کی نظر سے گزری ہو۔ یہ تفسیر ۱۲۴۲ھ میں تکمیل کو پہنچی۔ ”اکمال نظر“ سے تاریخ تکمیل برآمد ہوتی ہے۔ عہد سنگش کے دیباچہ میں فاضل محترم محمد ایوب قادری نے اس تفسیر کا مکمل ذکر کیا ہے۔ قادری صاحب تحریر فرماتے ہیں :-

”یہ قرآن کی تفسیر ہے۔ نظم الجواہر اس کا تاریخی نام ہے جس سے ۱۲۳۶ھ مطابق ۱۸۲۰ء برآمد ہوتے ہیں۔ منفی صاحب اپنی تصانیف میں تفسیر کو خاص اہمیت دیتے تھے۔ چنانچہ لکھتے ہیں :-

”تفسیر نظم الجواہر دیدنی است و بدیدہ دل سپردنی“

یہ تفسیر ۱۲۳۶ھ میں لکھنی شروع کی اور چھ سال کے عرصہ میں ۱۲۴۲ھ

میں مکمل ہوئی۔ اس کے اختتام کی تاریخ اگمال نظر سے نکلتی ہے۔ یہ نظم الجواہر کا ایک بہت ہی خوشخط اور اچھی قلمی نسخہ رضا لائبریری رام پور میں موجود ہے۔ یہ کتاب ایک بہت بڑے رجسٹر سائز کے ۴۱۴ صفحات پر مشتمل ہے۔ کتابت خط نستعلیق میں جلی حروف میں ہوئی ہے۔ یہ تفسیر علوم قرآنی کا دائرۃ المعارف ہے۔ نواب صدیق حسن خاں نے لکھا ہے کہ اس تفسیر پر مولوی ابو عبدالدین احمد بنگلہ می اور مرزا احسن علی محدث ڈیرہ نے کفر کا فتویٰ صادر کیا تھا۔ (ماثر صدیقی جلد ۱ صفحہ ۶۳) کتاب کا آغاز اس طرح ہوا ہے :-

وبحمدہ حمد اطیبا مبارکا سرہاء نکلما تہ التامہ
وکفاء لآیاتہ العامۃ حمد الشاکرین ونشهد ان لا
الہ الا اللہ وحده لا شریک لہ ونشهد ان محمدا
عبده ورسوله وخاتم الانبیاء والمرسلین صلی اللہ
علیہ وسلم وبارک علیہ اما بعد می گوید محمد ولی اللہ
بن احمد علی حسینی فرخ آبادی افاض اللہ تعالیٰ علیہ لاء
جلائل النعم وسبحان جزائل الایادی (کذا فی الاصل)
پس از آتام حفظ قرآن مجید در اوائل ۱۳۳۲ھ (یک ہزار و دو
صد و سی و سہ ہجریہ کہ اعداد حروف آیتہ اِنَّا فَتَحْنَا لَکَ
فَتْحًا مُّبِیْنًا بآں مشعر است وآن را نظم الجواہر
وقصد الغرائد نامیدم -

کتاب نامی نظم الجواہر کہ باشد در مسلماناں مسلم
مؤلف ثانی اور فرسے نظر کرد قد منقول تا در جملہ عالم
ترجمت یکہزار و دو صد و سی و سہ و اصل
بہنگام تمام ماہ رمضان شروع شہر شوال مکرم

بلوقت مغرب ما بین شہرین کہ بودند اہل دین خوشنود و نریم
 ز اکمال نظر چوں گفت فارغ بے تاریخ شد از غیب ملہم
 کہ اکمال نظر تاریخ باشد دگر مغرب فان ایوم قدم

والی الملک حسین الف الف
 علی خیر الوری صل وسلم

وعلى جميع اخوانه من النبيين والصديقين والشهداء
 والصالحين وعلى آله الطيبين الطاهرين وصحابة
 البررة اجمعين الحمد لله رب العالمين ربنا اتمم
 لنا نورنا واغفر لنا انك على كل شئ قدير وبالاجابة
 حديد .

عہد نگارش کی سیاسی علمی و ثقافتی تاریخ "منقہ ولی اللہ فرخ آبادی کی مشہور کتاب "تاریخ
 فرخ آباد" کا ترجمہ ہے جسے محمد ایوب قادری صاحب نے مرتب کیا ہے اور ایڈیٹیو آفیسر ایجوکیشنل
 ریسرچ، آل پاکستان ایجوکیشنل کانفرنس کراچی شائع کر رہی ہے۔

آخر میں مولانا زاہد الحسینی صاحب نے بعض اور تفسیروں کا تذکرہ کیا ہے، وہ لکھتے ہیں:-
 "ابو علی فضل بن حسن طبرسی ۵۲۰ھ کی مفصل تفسیر کا ترجمہ فارسی میں سر

میں تیرھویں صدی میں آقا محمد نے کیا تھا۔ (ایک اور تفسیر، تفسیر اسور آبادی

از ابو بکر عتیق بن الہروی اسور آبادی نظر سے گزری، یہ تفسیر فارسی زبان

کے بلند پایہ نمونہ پر تحریر کی گئی ہے اور تاحال غیر مطبوعہ ہے۔ اس کے

نسخے ایران، استنبول، انڈیا آفس، انگلستان اور برلن میں موجود ہیں۔"

ایک اور ترجمہ فارسی کا پنجاب یونیورسٹی کی لائبریری میں محفوظ ہے، جس پر ابن عاقل

لکھا ہوا ہے۔